

纪念抗战胜利,那些不能忘的福州记忆—— 八闽河山曾浴血 抗战精神永传承

本报记者 林玉和 赖志昌 通讯员 吕南勋



在福州抗日志士纪念墙前,到访者仔细擦拭亲人名字。本报记者 郑帅摄



琅尾港抗战公园纪绩亭提醒后人铭记历史,珍惜当下。本报记者 赖志昌摄

处成立,标志着福建抗日民族统一战线的形成。从此,福州的抗日救亡运动有了坚强的领导核心,掀起了轰轰烈烈的救亡浪潮。一系列的文化抗战激发着民众内心深处的爱国热情,扬起了民众众志成城的抗战斗志,吹响了福州地区抗日救亡运动最响亮的战斗号角。

在长乐玉田镇琅峰村琅尾港,长乐抗日游击队总队指挥了一场酣畅淋漓的伏击战。1941年8月4日,游击队总队派出48名敢死队员在琅尾港南岸桥树林里设伏,一举歼灭乘坐汽艇经过的日军共42人,我方无一伤亡。这是我党领导的福建沿海抗日游击战中战果最大的一次战斗,沉重打击了侵略者的嚣张气焰。

在闽侯大湖乡进行的大湖战役,让日寇遭遇入侵福州以来的第一次惨败。1941年5月,日军入侵闽侯县要冲大湖乡,图谋“向古田进扰,震撼闽北”。国民党军政部第十三补充兵训练处装备团领命出战。5月25日凌晨,装备团副团长郭志雄率突击队勇夺寨上关,在向双髻山进攻时,不幸被日军机枪击中,壮烈殉国,年仅35岁。装备团官兵格外悲愤,一边高喊“为副团长报仇”,一边向山顶进攻。日军损失惨重,于5月27日从大湖败退。大湖战役歼灭日军600多人,极大鼓舞了福建军民的抗日斗志。

一寸山河一寸血,无数英雄儿女浴血奋战、为国捐躯,用生命保卫了家国河山。1945年8月15日,日本天皇接受波茨坦公告宣布无条件投降。第三战区司令长官顾祝同命福州警备司令部担负受降任务,在川石岛举行了庄严的受降仪式,200余名日军就地投降,福州军民的英勇抗战终于迎来了胜利!

清晨的福州三山人文纪念园,静谧的氛围里透着庄严,革命烈士蒲风之女黄安榕手捧鲜花,缓缓走到福州抗日志士纪念墙前。她的指尖轻轻拂过墙上的“蒲风”二字,眼眶微湿:“老爸,今年是中国人民抗日战争胜利80周年,女儿来看您了。您看现在国家越来越强大,人民的日子越来越幸福了!”

1938年2月,新四军驻福州办事处



大湖战役遗迹。本报记者 林双伟摄

1938年起,日军频繁空袭福州

及周边地区。3月24日福州城郊首次遭日机轰炸;4月至9月,日机多次对福州王庄乡、莲宅乡、洪山桥、闽江等地投弹扫射,造成大量人员伤亡与房屋损毁,永泰、福清等县也遭空袭。

1939年,日机持续狂轰滥炸福州市区、长门、琯头及福清县城等地,百姓死伤惨重,房屋建筑破坏严重,7月2日日军还从连江筱埕定海村登陆,枪杀渔民32人。

1941年,日军发动第一次福州战役,4月19日在连江、长乐、福清

这座建成于2015年的纪念墙,如今已镌刻着8564位抗日志士的英名。灰白的墙面庄重肃穆,四周挺立的松柏如忠诚的卫士,守护着这段烽火岁月的记忆。

在伟大的全民族抗战中,像蒲风这样的抗日儿女还有太多太多。他们来自不同领域,有着不同身份,却怀着同样的家国情怀,用热血和生命筑起保卫家乡、守护祖国的坚固防线,这些榕城英烈值得我们永远铭记。

吴石,既是我党隐蔽战线上的传奇英雄,又是一位卓越的抗战将领。抗战期间,他凭借出色的军事谋略,先后参与策划、指导了武汉会战、长沙会战、昆仑关战役、桂柳会战等多场重大战役。每一场战斗的背后,都凝聚着他为守护家国疆土付出的心血。

在文化战线上,王助与范式人携手,牵头推动福州文化界的抗日救亡运动,让抗日救亡的声音传遍福州大地;1938年,卢懋渠担任我党抗日救亡刊物《战友》周刊主编,一篇篇直击人心的政论文章,唤醒了无数民众内心深处的爱国热情,成为我党传播抗日救亡的重要旗手。

在蓝天之上,陈盛馨书写了福州儿女的空战传奇。1937年8月,上海空战打响,面对装备精良的敌机,陈盛馨毫无惧色,驾驶战机奋勇迎敌,短短数分钟内击落2架敌机,中外报纸都报道了他的英勇事迹,称他为“空战英雄”。此后的历次空战中,他更是率队先后击落敌机60多架,在我国空军作战史上留下了浓墨重彩的一笔。

即便远在南洋,福州籍侨胞也始终心系祖国,著名爱国侨领刘家浚就是其中的代表。1937年,卢沟桥事变的消息传到南洋,刘家浚悲愤不已。为支援国内抗战,他当街砸开自家商行的钱柜,还毅然变卖了半生经营的商店和橡胶园,捐出全部家产。在他的带动下,马来西亚侨胞掀起了史上最大规模的捐款热潮,将侨胞的爱心源源不断地送到抗战前线。

如今,岁月早已抚平战争的创伤,但这些英雄的故事从未被遗忘。福州抗日志士纪念墙上镌刻的每一个名字,都是一座不朽的丰碑,英雄们留下的抗战精神,始终是新时代中华儿女赓续红色血脉、奋进

复兴征程的指路明灯。

和平颂歌

新时代的美丽蝶变

初秋时节,夕阳的余晖洒在闽侯县大湖乡浮岛山上,大湖抗日英雄纪念塔静静矗立,272位英烈在此长眠,见证昔日那场以弱胜强的大湖战役。年过七旬的讲解员陈扬乾驻足塔前,饱含深情地说:“这座塔承载着一段壮怀激烈的抗战记忆,没有先辈们在战场上的舍生忘死,就没有我们如今安稳的生活,这份历史记忆与感恩之心,当永远铭记、代代传承。”

每年,海外侨胞跨越山海、英烈后代深怀敬意、各界民众自发而来,在纪念塔前敬献花束、聆听历史。

在日军铁蹄之下,饱受战火蹂躏,福州这座千年古城曾满目疮痍。历经岁月洗礼,如今的福州早已褪去伤痕,在新时代的春风里实现了华丽蝶变,奏响了嘹亮的和平颂歌。走进革命老区闽侯县大湖乡,昔日的战场如今一派生机盎然,白墙黛瓦的农家小院错落有致,潺潺流水绕村而过,古朴凉亭点缀其间,蜿蜒步道串联起山水风光。

作为拥有19个革命老区的红色土地,大湖乡依托深厚红色文化底蕴,探索“红色旅游+乡村振兴”融合发展之路,通过地企携手,大力培育特色农业产业,让田间地头的作物变成农民增收的“金果实”,实现了农业增效、百姓致富。

不只在闽侯大湖乡,这样的蜕变故事也在榕城大地处处上演。在曾见证日军受降、洗刷民族耻辱的连江琯头镇川石岛,当年战火灼烧的土地,如今长满遮天蔽日的林木,举重世界冠军、奥运冠军相继从这座海岛走出,成为福建举重的崛起之地;长乐区玉田镇琅峰村,昔日的伏击战场如今已建成琅尾港抗战公园,夜幕降临时,欢声笑语回荡在公园上空,一派祥和景象。

硝烟虽散,精神永存。伟大的抗战精神,早已融入福州的城市血脉,成为激励推动这座城市发展的强大动力。如今,站在新的历史起点上,福州正以更加昂扬的姿态,加快建设现代化国际城市,努力书写中国式现代化福州篇章,让和平的颂歌在闽江畔、在榕荫下,愈发嘹亮动人!

福州地区抗战大事记

沿海多地登陆,进攻长门要塞,4月21日福州首次沦陷。其间,日军在长乐、福清等地制造多起惨案,屠杀无辜民众,手段残忍。9月3日,日军撤出,福州等地光复。

1941年8月4日,长乐抗日游击队在长乐玉田镇琅峰村琅尾港发动伏击战,击毙日军42人,游击队光复。

1941年9月3日,日军撤出,福州等地光复。8月15日,日本天皇宣布无条件投降。8月,盘踞川石岛的日军残部奉令投降,福州地区抗战终获胜利。

(本报记者赖志昌整理)

抗战老兵观看阅兵式直播 重温烽火岁月 感受今昔巨变

本报记者 阮冠达

基层干部培训工作,同时吸纳社会上的进步力量,介绍他们加入共产党,充实壮大革命队伍。

烽火岁月,磨砺了他的品性与能力,也督促着他迅速成长为一名合格的战士。抗战结束后,沙印辛被选调至敌工部,开展谍报工作。他和同志们奔走在长江以南,一边侦察沿江要塞防线的情况,一边策反敌军,立下汗马功劳。

“当时沿岸有很多大炮群,给我们的船只过江带来很大威胁。我们就努力说服对方的官兵弃暗投明,过江那天不少大炮直接把方向都调过来了!”沙印辛笑道。

而今,阅兵式上,后辈战士们英武的身影,令他感慨良多。“最让我感动的是两个方队,一个是核武器方队,一个是女民兵方队。核武器是大国重器,代表着国家科技的进步;女

民兵方队,体现我们国家没有忘记群众路线。抗战期间,我们的民兵就立下了许多功劳,不可或缺。今天仍然有民兵方队,说明国家没有忘记依靠人民,没有忘记人民的付出!”

希望年轻一代铭记历史

“当年,我也曾参加过天安门前的阅兵。”看完了阅兵式,抗战老兵杨林森如是感慨。他身姿板正,眉宇坚毅,几十年的军旅生涯早已在他的身上留下了不可磨灭的印记。

“当时我们家乡常有日军打过来,乡亲们苦不堪言。听说共产党好,我就加入了。”17岁那年,杨林森瞒着家人,跑了30里路,加入了八路军独立营,自此投身抗战,成为了一名年轻的战士。

血与火的战场上,杨林森迅速成长。他见证了战壕里堆满的尸体,有

的战士被刺刀捅穿,仍与敌军的尸体纠缠在一起;有的战士牺牲了仍然倚着墙壁不倒,手里攥着军旗。有一次,杨林森行军途中又困又累,竟然在路上睡着了,一头栽进了沟里。多亏当地乡亲发现,帮着他重新找到了大部队。

“那时候,我们心里只有一个念头,把敌军打出去,保卫我们的国家!”杨林森如是感慨。

抗战胜利后,杨林森继续为国家建设贡献力量,他曾被选送到抗大学习政治与技术,又参与航空工业的建设。“1954年的阅兵中,我也和其他机组成员一起驾驶战略轰炸机,飞过天安门。那种自豪感,至今想起来仍令我心潮澎湃。”杨林森说。

看完九三阅兵,杨林森也对年轻一辈充满了期许:“希望年轻一代能铭记历史,珍惜现在的幸福生活,为

国家繁荣富强贡献自己的力量。”

看到祖国的发展倍感自豪

“今天的祖国,让我倍感自豪!”看完了阅兵式,抗战老兵陈凤珠同样感触良多。

陈凤珠生于浙江乐清,1944年,一些地下党员曾在她家隐蔽,让彼时15岁的她接触到了革命思想。

“他们问我,要不要学习文化呀?我说要,他们就开始教我学习。”陈凤珠回忆,当时地下党员们教她唱的歌,她至今仍记忆犹新,“你是灯塔,照耀着黎明前的黑暗,你是舵手,照耀着航行的方向,年轻的共产党,你就是核心,你就是力量,我们永远跟着你走,人类一定解放……”

唱着革命的歌曲,进步思想在她心中迅速发芽。很快,陈凤珠加入了中国共产党。1945年2月,中共乐清

县委领导发动虹桥起义,她成了村里的妇女支部书记。“日本人的炮台离我们很近,我们就一边拿着枪演练,一边给游击队做军需品,缝子弹袋。”她回忆道。

抗战的条件无比艰苦,同志们住在山洞里,不少人身上都长满了疥疮,陈凤珠也没睡过几个安稳觉。“山里没有路,都是雾,如果不小心摔倒去就找不到了。爬山的时候只能看到什么就抓什么,有时候满手都被刺割破。”

抗战结束后,陈凤珠辗转于温州军分区、北京军委气象局、总参政治部等单位工作。1965年,她从北京来到福州,长期在教育系统任职。因在抗战中的突出贡献,她先后荣获抗战胜利60周年、70周年及“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。